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az első ádventi vasárnap olvasmányai 


BEVEZETÉS 

A zsolozsma hét hórájának naponkénti imádkozása a római egyházban az elmúlt évszázadok folyamán többnyire papi magánimádsággá vált, de szerzetesi környezetben és a különféle keleti egyházakban máig a nyilvános istentisztelet szerves része, sőt annak – időtartamát tekintve – legjelentősebb hányadát adja. Különbözik tehát minden egyéb közösségi imától: benne és általa maga az Egyház imádkozik tiszteletreméltó és ősi hagyományok szövegei, dallamai, gesztu​sai által, és a zsolozsma foglalatában az Eucharisztia ünneplése is úgy tűnik föl, mint a liturgikus nap legünnepibb, de nem kizárólagos cselekménye. Csak e szer​tartástípusok együttesében nyilvánul meg az a tagolt gazdagság, amellyel a rítus a köznapokat és a legnagyobb ünnepeket is fölékesíti, kifejti azok tartalmát, tárgyilagosan, de érzékenyen, általános érvénnyel, mégis személyesen fogalmazza meg, énekli és játssza el a hit misztériumait. 


A kultusz szavai ugyan időtlenek, mégis olyanok, hogy magukon viselik a történelembe és kultúrába ágyazott hagyomány alakulásának nyomait. E két tényező, a korok és területek fölötti egység és a kulturális sokféleség talán akkor volt a leginkább egyensúlyban és vezetett egyben a kultusz legszebb, mindeddig legtartósabb állapotához, amikor az egyes püspöki-érseki székhelyek a latin rítusnak az egyházatyák Rómájában született, majd a karoling korban megszilárdult szerkezetéhez alkalmazkodva bizonyos mértékig egyénített szövegválogatást és szertartásrendet alakítottak ki. Ezek egyike volt az államalapítás korát követő évszázadban megalapozott és Pázmány Péter koráig, sőt néhol tartósabban is fönnálló, Magyarország egykori saját liturgiáját jelentő esztergomi rítus. 

A jelen füzetsorozat az esztergomi zsolozsmahagyomány összkiadásának előmunkálataiból kívánja az érdeklődők rendelkezésére bocsátani az egyházi év legjelesebb napjainak teljes szertartásrendjét. Jóllehet a hazai forrásanyag igen töredékes, gondos földolgozása így is hosszú éveket vesz igénybe, ráadásul egy kritikai kiadás közlésének szempontjai még akkor sem felelhetnek meg tökéletesen a liturgikus gyakorlat kívánalmainak, ha a szöveg- és dallamanyagban nem történik tényleges változtatás. Az „Egyházzenei Füzetek” új folyama így előzetesen engedi kipróbálni a kiadói munka zsengéit, és a XX. század második felének szerkönyv-szerkesztői elveit az ősi anyagra alkalmazva remélhetőleg képes lesz érzékeltetni, hogy az esztergomi zsolozsma nem pusztán muzeális érték, hanem élő, vagy legalábbis élni képes vallási, szellemi és művészi örökség. 

A középkor zsolozsmás gyakorlatát tovább hagyományozó római és rendi breviáriumok ma már egyre inkább ritkaságnak számítanak; ha hozzájuk is jut valaki, hangjelzést nem talál bennük, és általában nem rendelkezik azzal a gyakorlattal sem, amely lehetővé tenné e sajátosan szerkesztett könyvek áttekintését és akadálytalan használatát. A teljes anyag újabb kritikai kiadása sem térhet el jelentősen az összesített zsolozsmáskönyvek összeállításának évezredes szokásától. A régi hóráskönyvek és az újkor egyes kiemelkedő napokra szánt kis szerkönyvei mégis mintát adnak e szövegek és dallamok tényleges rendtartást követő, „forgatókönyvszerű” közreadásához. Ennek alapján a fölhasználó – li​tur​gus, egyházzenész, filológus vagy középkorkutató egyaránt – hitelesebb fogalmat alkothat magának az egyes hórák fölépítéséről, eredeti arányairól, zenei és szövegi összetételéről. Használhatja a kiadványt részleteiben, mint egy helyi gyakorlat történeti emlékét, de ha ideje, fölkészültsége és lelkesedése megengedi, egészében is mondhatja, énekelheti a benne foglaltakat. Az első füzet egyetlen napnak, ádvent első vasárnapjának offíciumát tartalmazza, ez azonban mint emb​le​ma​ti​kus kezdet alkalmas egyrészt az esztergomi hagyomány egészének jellemzésére, másrészt – a zsoltárok és az olvasmányok megfelelő váltogatásával – a teljes ádvent folyamán való imádkozásra. 

A füzetben közzétett szövegek és dallamok egy-egy jellegzetes, lehetőség szerint központi forrást követnek, de nehezen olvasható vagy értelmezhető helyeken összevetettük őket egy vagy két további rokon emlékkel. A tételrend és a szövegváltozat az első nyomtatott, illetve a II. nokturnus olvasmányainál az első fönnmaradt esztergomi breviárium válogatását követi. Az antifónák és res​pon​zó​riumok a „Knauz 2” néven ismert XV. századi antifonáléból valók, a ma​tu​tí​nu​mot bevezető meghívó zsoltárt (Ps 94) pedig ugyanezen kódex „Knauz 3”-ként számon tartott folytatásából vettük. Az eltérő tételrend miatt a kishórák res​ponzóriumai az „MR 8”-as jelzettel a zágrábi egyetemi könyvtárban őrzött pálos antifonáléhoz alkalmazkodnak, ahonnét a Te Deum (Szendrei Janka által kissé javított) dallama is ered. A vesperás, a kompletórium és a laudes himnusza a XV. századi ún. Budai pszaltériumból származik, míg a kishórák himnuszdallamai a szintén XV. századi częstochowai pálos kantuáléhoz igazodnak. Rub​ri​ká​lis kérdésekben a fönnmaradt esztergomi normaszövegek útmutatására támaszkodtunk, ahol pedig nem állt rendelkezésre adat, ott az 1568 és 1962 között e tekintetben változatlan Római breviárium elveit érvényesítettük. A szer​tartások nyitó- és záróformulái, a zsoltárok szövege és az Esztergomból nem megfelelően adatolt zsolozsma-ordinárium néhány részlete (précesz, föloldo​zás) ugyancsak a nemrégiben megszűnt újkori gyakorlatot tükrözi. 

AZ ELSŐ ÁDVENTI VASÁRNAP OLVASMÁNYAINAK FORDÍTÁSA 

i. nokturnus 

Izaiás próféta könyvéből 

I. lecke 

Izaiásnak, az Ámos fiának látása, me​lyet Júda és Jeruzsálem felől látott, a Jú​da királyainak, Oziásnak, Joatánnak, Akás​nak és Ezekiásnak napjaiban. Hall​já​tok meg, egek, és vedd füleidbe, föld, mert az Úr szólott! „Fiakat neveltem és fel​ma​gasztaltam, ők pedig megutáltak en​gem. Megismerte az ökör az ő urát, és a sza​már az ő ura jászolát, Izráel pedig meg nem ismert engem, és az én népem nem értett.” Jaj a vétkes nemzetségnek, a ha​missággal terhes népnek, a gonosz mag​nak, a bűnös fiaknak: elhagyták az Urat, káromlották az Izráel szentjét, hát​ra​térvén elidegenedtek. (Is 1,1–4) – Ezeket mond​ja az Úristen: „Térjetek hozzám, és üd​vözültök!”
II. lecke 

„Miért verjelek titeket többé, kik a vét​ket többítitek? Minden fő el​lan​kadt, és minden szív kesereg. A lába tal​pá​tól fogva tetejéig, nincs őbenne egész​ség: seb és kékség és megdagadozott ke​le​vény, be nem kötöztetett, se or​vos​ság​gal nem gyógyíttatott, se olajjal nem lá​gyít​tatott. A ti földetek puszta, a ti vá​ro​sa​itok tűzzel égettettek meg, a ti tar​to​má​nyotokat szemetek előtt idegenek emész​tik meg, és elpusztul, mint az el​len​ségi pusztításban. És elhagyattatik a Si​on leánya, mint a levélszín a szőlőben, és mint a kalyiba az uborkáskertben, és mint az elpusztult város.” Ha a Seregek Ura magot nem hagyott volna nékünk, mint So​do​ma lettünk volna, és hasonlók vol​nánk Gomorrához. (Is 1,5–9) – Ezeket mondja az Úr​is​ten: „Térjetek hozzám, és üdvözültök!”

III. lecke 

Halljátok az Úr igé​jét, So​doma fejedelmei, vegyétek fü​le​i​tek​be a mi Istenünk törvényét, Gomorra né​pe! „Mire nékem a ti áldozatotoknak so​ka​sága?” – úgymond az Úr. „Teli va​gyok: a kosok éppen égő áldozatait és a kövér állatok zsírját és a borjúk és bá​rá​nyok és bakok vérét nem akartam. Mikor szí​nem eleibe jöttetek, ki kívánta ezeket ke​zeitekből, hogy az én pitvaraimban jár​nátok? Ne tegyetek többé áldozatokat hi​​á​ba, a jóillat-tétel utálatosság énelőt​tem! Az újhold ünnepét és a szombatot és az egyéb ünnepeket nem szenvedem: ha​misak a ti gyülekezeteitek, a ti új​hol​da​tokat és a ti ünnepeiteket gyűlöli a lel​kem. Meguntam, megfáradtam azoknak el​tűrésében. És mikor kiterjesztitek ke​ze​i​teket, elfordítom szemeimet rólatok, és mi​kor megsokasítjátok az imádságot, meg nem hallgatlak, mert a ti kezeitek rak​vák vérrel.” (Is 1,10–15) – Ezeket mondja az Úristen: „Térjetek hozzám, és üdvö​zül​tök!”

ii. nokturnus 

Szent Ágoston püspök beszédéből 

IV. lecke 

Mivel némi idő után lelki lakomákkal tar​tozunk felüdíteni magunkat, lás​suk, hogyan folytatódik az evangéliumi olvasmány! Mert mon​dá az Úr, amint hallottuk, az ő eljövetelének idejéről: „Mint az ég alatt va​ló tündöklő villámlás, úgy lé​szen az Embernek Fia eljövetele.” (L 17,24) És még a kö​vet​ke​zők​ben is tovább: „Azon éjen ketten lesznek egy ágyban, egyik felvétetik, és a másik el​ha​gya​​tik. Két őrlő asszony lészen együtt, egyik fel​vétetik, és a másik elhagyatik.” (L 17,34–35) – Te pedig, Urunk, irgalmazz nékünk!

V. lecke 

Megrendít talán titeket, atyámfiai, hogy az Úr az ő eljövetelét hirdetvén miért jelenti ki, hogy éjnek idején fog eljönni, mikor pedig az ő eljövetelét nagy világossággal, nappal, nagy fényes​ség​gel és félelemmel tartoznak fogadni mindenek. Gyakran hallottuk, hogy a szent iratok predikálták: mielőtt az Úr Krisz​tus eljönne, az antikrisztus fog ural​kod​ni, aki annyira elárasztja saját hit​vány​ságának sötétjével az emberi nemet, hogy az igazság fényét senki sem látja, és saját homályával takarván be az em​be​rek elméjét, valamiféle vakságot ter​jeszt a lelki szemek elé. Nem csoda, hogy az ördög az álnokság sötétjét áraszt​ja, mivel ő maga minden bű​nök​nek éjszakája. – Te pedig, Urunk, irgal​mazz nékünk!

VI. lecke 

Az ő sötét homályának elűzésére te​hát mint valami villámlás jön el a Krisz​tus, és amint a nappal föl​fény​lé​sé​vel az éjszaka megfordul, úgy az Üd​vö​zí​tő tündöklésével az antikrisztus meg​fu​tamodik, és nem lesz képes többé szét​hin​teni az ő álnokságának sötétjét, mi​u​tán az igazság fénye fölragyogott. Hogy pe​dig azt mondja: „Azon éjen ketten lesznek egy ágyban, egyik felvétetik, és a másik el​ha​gya​tik” (L 17,34): itt már a föltámadás ér​de​me mutatkozik meg, mert az élet mi​nő​sé​ge szerint van a föltámadás kegyelme, és akkora mindenek között a föltámadásban való kü​lönbség, hogy még kettőnek, aki együtt alszik és egy helyen nyugszik, sem le​het egyenlő a fölvétele. Jóllehet ugyanis egy​azon ágy közössége tartja őket, ér​de​me​ik szerint mégis az egyik közülük az ég​be ragadtatik, a másik a földön el​ha​gya​tik. – Te pedig, Urunk, irgalmazz nékünk!
iii. nokturnus 

Aranyszájú Szent János homíliájából 
Máté szerint 

Azon időben. Mikor Jeruzsálemhez kö​zel​gett volna Jézus, és jött volna Bet​fa​gé​ba, az Olajfák hegyére, akkor elkülde két ta​nít​ványt, mondván nekik: „Menjetek a kas​tély​ba, mely ellenetekben vagyon, és mindjárt ta​láltok egy megkötött szamárt, és a vemhet vé​le!” (Mt 21,1–2 skk.) És a többi.

VII. lecke 

Úgy vélem, maga a tárgy késztet ar​ra, hogy firtassuk. Gyakran ment ugyan​is Jézus Jeruzsálembe, amint János ta​núsítja, mégsem használta soha igás​ál​la​tok szolgálatát, sem ágak élő díszeit nem állíttatta föl maga körül, sem önnön is​tenségének rettentő dicséretére nem kész​tette a nép lelkeit, csak most, ami​kor, hogy szenvedjen, ment föl. Ezért te​hát akkora dicsőséggel vonult be, hogy még jobban felbőszítse önmaga ellen az ő irigységüket, mivel már elközelgett az ő szenvedésének ideje, és nem a halál sür​gette őt, hanem ő maga hívta ki in​kább önmaga ellen a halált. – Te pedig, Urunk, irgalmazz nékünk!
VIII. lecke 

Hiszen hányszor menekült meg, ki​csúsz​ván a papok kezéből, miután lát​hatóvá lett! Amikor a zsidók meg akar​ták ölni a Krisztust, megérinteni sem tud​ták, amikor viszont a Krisztus kereste a ha​lált, nem tudtak rajta könyörülni a zsi​dók. Tehát, ha a Krisztus vette rá őket, csak nem tette őket halála dolgában ár​tat​lanokká? Távol legyen! Felbőszítette őket, nem azért, hogy megtegyék, amit an​na​k előtte nem akartak, hanem hogy meg tudják tenni, amit már korábban is akar​tak: lehetőség adatott nekik, nem aka​ratuk változtattatott meg. – Te pedig, Urunk, irgalmazz nékünk!
IX. lecke

Akkor Jézus elkülde két tanítványt, mond​ván: „Menjetek a kastélyba, mely el​le​netekben vagyon, és mindjárt találtok egy meg​kötött szamárt, és a vemhet véle! Old​já​tok meg, és hozzátok el nékem!” (Mt 21,1–2) A sza​már és az ő vemhe a zsidók és a po​gá​nyok. A zsidóság ugyanis az Isten szerint a pogányok anyja. Így mondja ugyanis az Úr Iza​i​ás próféta által: „És helybe ál​lí​tom fejedelmeidet, amint azelőtt, és a te ta​nácsaidat, mint kezdettől. És hívattatol ak​koron az igazság városának és a vá​ro​sok anyjának” (Is 1,26), vagyis a hívő egy​házak Sionjának. Ilyesféle hasonlatosságok miatt hasonlíttatnak itt állatokhoz azok az emberek, kik az Istent vagy az Isten Fiát nem ismerik: mert ez az állat tisztátalan és szinte minden más baromnál ostobább, oktalanabb és gyöngébb, nemtelenebb és a leginkább teherhordó. Így voltak az emberek is a Krisztus előtt a bálványimádások és különféle szenvedélyeik miatt tisztátalanok és ostobák, az ige értelmének híján levők, ami az Istent illeti, oktalanok. Mi ostobább pedig, mint megvetni az ő Teremtőjüket akár a teremtményt, és kezüknek munkáját imádni akár a Teremtőt? Erőtlenek voltak a lélek szerint és nemtelenek: nem bírván ellenállni az ő szenvedélyeiknek és megfeledkezvén az ő mennyei nemzetségükről szolgái lettek saját szenvedélyeiknek és az ördögöknek, kiknek ellenállni nem bírtak. – Te pedig, Urunk, ir​gal​mazz nékünk!

Az idézett bibliai helyek Káldi György fordításából valók (Szent Biblia … Bécs 1626).








